

# 常态化核酸检测免费延至八月底

## 对特殊人群要提供核酸检测便利服务

本报讯 (记者 郢阳)在昨天举行的第227场市疫情防控新闻发布会上,市疫情防控核酸筛查专班负责人刘平介绍,当前,上海仍有社会面阳性感染者报告,疫情形势依然比较严峻,“外防输入、内防反弹”压力还很大。

为进一步巩固疫情防控成果,快速发现阳性感染者,有必要在现阶段进一步加强社会面核酸检测工作。按照国家和本市疫情防控有关规定,市疫情防控工作领导小组办公室决定:

● 全市常态化核酸检测点继续提供免费检测服务至2022年8月31日。

● 即日起至2022年8月31日,市民应每周至少进行1次核酸检测。市民如7天内无核酸检测记录,其“随申码”将会被赋黄码;完成核酸采样后,其“随申码”将在24小时内转码。

● 7天内无核酸检测记录的市民,应及时参与社区便民筛查或至核酸采样点开展核酸检测。对“应检未检”并造成疫情传播扩散的,将依法追究相应法律责任。

● 除进出所居住小区、前往核酸采样点进行核酸检测、就医等外,被赋黄码人员非必要不外出,尽量减少与他人接触,避免前往人群聚集公共场所。

● 对长期卧床重病患者、行动不便老人、残障人士、婴幼儿等特殊人群,各区要提供核酸检测便利服务。

● 市民如对其“随申码”赋码有异议的,可通过“随申办”或“12345”市民服务热线等渠道反映。

● 后续根据本市疫情风险研判,对核酸检测有关政策和措施进行相应调整。

刘平说,当前正值高温季节,为保障采样人员和人民群众的健康安全,市核酸筛查专班指导各区一方面采取换班轮休、缩短工作时间、配置降温设施等方式,关心关爱采样人员;另一方面,对于从事采样操作的人员按照《新冠病毒核酸采样培训方案》,正确选用防护用品,既可穿隔离衣,也可穿防护服,并重点做好呼吸道防护,落实标准预防防控措施。



### 今日论语

2022年7月20日0至24时,上海新增本土新冠肺炎确诊病例3例和无症状感染者14例。其中,昨天通报的3例本土无症状感染者中,2例为在常态化核酸检测时发现结果异常,即被隔离管控,另外1例在相关风险人员筛查中发现核酸检测异常,即被隔离管控。

BA.2.2、BA.4、BA.5……新冠病毒在不断变异,当前疫情防控形势依然严峻复杂。应对当下疫情新形势,除了继续做好原有的防疫三件套——戴口罩、保持社交距离、注意个人卫生以及洗手、开窗通风等之外,还要严格落实“新防疫三件套”——定期测核酸、配合扫码场所、接种新冠病毒疫苗。从这段时间上海疫情防控来看,定期测核酸,特别是常态化核酸筛查,对于及时发现社会面新增病例有着重要的作用。

### “应检尽检”是义务,更是责任

方翔

按规定参加核酸检测,做到“应检尽检”,是每一个市民的义务。《传染病防治法》以及《上海市公共卫生应急管理条例》中的相关条款对此都作出明确规定。昨天举行的市疫情防控工作新闻发布会上透露,从7月20日至8月31日,市民应每周至少进行1次核酸检测。市民如7天内无核酸检测记录,其“随申码”将会被赋黄码,对“应检未检”并造成疫情传播扩散的,将依法追究相应法律责任。

为什么要频频开展“3天2检”?为什么今天上海一些区还发布了将于22日加密开展一次全域全员核酸筛查的通知?这主要还是因为病毒感染具有潜伏期,意味着病毒复制有一个过程,病毒复制量达到一定水平后才能被检

出,可能需要多次检测后才能达到可被扩增的病毒复制量。

对于我们每个人来说,认真履行好“应检尽检”的义务,主动参加社区筛查,将有助于疾控部门分秒必争、以快制快。确保“应检尽检”,各区有关部门也要对于长期卧床重病患者、行动不便老人、残障人士、婴幼儿等特殊人群,提供核酸检测便利服务,把疫情“防控网”织得更密。

当前,上海“外防输入、内防反弹”的压力依然不小。做好疫情防控,每个人都要做好自己健康的第一责任人,做好“应检尽检”不仅是对于自己负责,也可以有效地保护他人,并将助力上海构筑严密防线,全力做好奥密克戎新毒株的应对准备。

## 社会面新增4例无症状感染者

本报讯 (记者 郢阳)市卫健委今早通报:20日,上海新增本土新冠肺炎确诊病例3例和无症状感染者14例,其中3例确诊病例和10例无症状感染者在隔离管控中发现。

在昨天举行的市疫情防控工作新闻发布会上,通报了3例社会面新增本土无症状感染者的情况:

感染者1:男,51岁,居住于普陀区桃浦镇连亮路111弄。此前14天活动轨迹除居住地外,主要涉及宝山区蕙川路2226号仓库、克山路12号仓库、业绩路712号仓库,静安区虬江路1150

号局东村21号。

感染者2:男,33岁,居住于浦东新区新场镇申江南路5700号。此前14天活动轨迹除居住地外,主要涉及浦东新区花木路1883弄御翠园。

感染者3:男,66岁,居住于宝山区淞南镇淞南八村,此前14天活动轨迹除居住地外,主要涉及宝山区淞南八村大门口早餐店、淞南镇大昌菜市场,浦东新区花木路1883弄御翠园。

目前,综合流行病学调查等,暂未发现3例阳性感染者与本市之前的传播链存在关联性,3

例中宝山区和浦东新区的2例阳性感染者系工友,2例之间存在关联。本市疾控部门正加紧开展深入流调和基因测序比对等溯源工作。

今日通报了又一例无症状感染者,居住于宝山区,为人境人员集中隔离点工作人员,在例行核酸检测时发现结果异常,即被隔离管控。

经研究决定,浦东新区新场镇申江南路5700号,普陀区桃浦镇连亮路111弄,宝山区淞南镇淞南八村(1-65号、200-214号),宝山区友谊路街道宝林路宝林三村列为疫情高风险区。浦东新区花木街道花木路1883弄御翠园、静安区彭浦新村街道彭三小区二期、宝山区杨行镇蕙川路2226号苏鑫仓库等3区8地列为疫情中风险区。

## 交通卡“贴膜”助老人乘车

### 200余网点车站便利店可提供服务

本报讯 (记者 任天宝 实习生 许芦琰)根据市交通委发布的《常态化疫情防控阶段市民乘坐公共交通分类指引》,7月1日起,上海交通卡公司所属的23个交通卡自营服务网点、200个公交首末站点以及地铁站内的12家全家便利店正提供免费贴膜服务。出示身份证和交通

卡,先后放在交通卡关联登记服务设备上刷一下,就完成了身份信息绑定。工作人员随即一张印有“已关联”字样的专用小贴膜贴在交通卡上,在携带纸质离线“随申码”的前提下,乘客刷已贴膜的实体交通卡即可乘坐市域范围内的公交车。截止目前,已为市民提供服务超4万人次。

交通卡公司新闻发言人王剑表示,从9月开始,交通卡关联身份信息将不用再贴膜,会采取和上海市大数据中心跑通的方式,在线验证健康状态,现在贴膜的主要服务对象还是老年人。9月1日起,完成关联登记的交通卡将提供更为便捷的刷卡验证+支付的一体化服务,目前市交通委正加快统筹组织,对全市公交POS设备进行改造升级。

值得注意的是,如发现关联的交通卡丢失,可通过“交通卡关联登记”的线上渠道,或携带丢失的交通卡关联的身份证前往服务网点,删除原关联信息,避免不必要的影响。

## 普陀区:老建筑鸿寿坊建里弄商业

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 丁婉星)始建于20世纪20年代的老建筑鸿寿坊将有新面貌。近日,普陀区城市更新重点项目鸿寿坊规划正式发布,根据规划,这里将建设由里弄商业和两栋甲级办公楼组成的商办综合体,总建筑面积约8.8万平方米。在保留始建于20世纪20年代的鸿寿坊里弄住宅建筑的肌理脉络的基础上,融入现代设计语言,打造一个集办公、娱乐、生活、休闲于一体的城市可持续社区。项目投资总额近30亿元,预计将于明年年中正式开业。

始建于20世纪20年代的鸿寿坊,地处上海近代工业发源地的长寿路一带,曾经是沪西著名的商业街:众多的百货商店及大自鸣钟,共同组

成了属于鸿寿坊的繁华城市生活图景。鸿寿坊项目北邻长寿路,东抵西康路,南与新会路接壤,紧邻轨道交通7、13号线长寿路站,周边一公里内汇集轨交3、4以及14号线,可快速通达各大核心商圈及城市枢纽。

“在这里将保留里弄住宅建筑的肌理脉络,完整复刻上世纪的生活气质与年代印记,并注入具有国际视野的文化社交活力。”项目建设运营方瑞安集团相关负责人介绍。项目首次引入了全新商业市集概念(“Be Market”)——万物皆可市集,汇集多品类的宝藏品牌并带来全天候的市集体验,引领新一代年轻消费者的生活节奏和生活方式,带来差异化的商业气质和体验。

## 虹口区:脏乱差建材市场变公寓楼

本报讯 (特约通讯员 龙钢 记者 袁玮)曾经的脏乱差违法市场,如今变身了租赁公寓楼。记者今天获悉,广粤路广中路附近曾经有1.2万平方米的违法建筑——原万家居建材批发市场,2018年被依法拆除后,经过4年不到的时间,总建筑面积达62000余平方米的广粤路租赁住房建设项目日前竣工,原址上矗立起了一栋25层、5栋8层漂亮的公寓房,周边的绿化建设目前也已基本完工,一改原先这里的脏乱差现象。

由于历史原因,当年这里被征地后临时建起

了一家建材批发市场,市场内有商铺149家,主要经营建筑、装饰装潢等材料。由于临时规划许可证、消防许可证都已过期,按有关规定,逾期未拆除的临时建筑及未经许可的建筑,属于违法建筑,且这一地块的环境卫生状况很差,治安问题突出。为此,虹口区有关部门通过联合执法,将其关闭拆除。

据悉,建成后的广粤路租赁公寓房可提供700套左右房源,将为各路人才安居乐业提供一个舒适的环境。



### 新民随笔

## 江老师“出圈”记

李一能

我的同事江跃中老师,明年就要退休了。眼看到了老骥伏枥的年纪,没想到最近突然焕发事业第二春,摇身一变成为网络视频主播。众人对他表现的评价,不只是惊喜,更是惊艳,包括他自己在内,谁都没料到,居然在临退休前挖掘出这个天赋。

事情的起因是在今年全国两会期间,因为疫情去不了北京采访,报社就交给我们一个任务,为江老师打造一档视频栏目,叫“对话江老师”。江老师,在报社人称“江劳模”,一位勤勤恳恳任劳任怨的资深老记者,以发稿量巨大而闻名,我们几个人加起来不到他一个零头。但大家都觉得,他似乎和新媒体没啥关系。江老师也参加了上报集团“融媒轻骑兵”,成为了年纪最大的“老骑兵”,当时我们对他的认知还停留在“老同志嘛,重在参与,精神可嘉”上。

可是当开始操作后,我们发现江老师竟然非常有天赋。一般在镜头前难免尴尬放不开,他却能做到收放自如侃侃而谈,自信中透着智慧,幽默中带着正气,镜头感极佳,反而显得我们两个后辈有点儿拖后腿。

栏目一经推出,虽然还很稚嫩,甚至

略显粗糙,但以江老师为首的“草台班子”受到了很多鼓励,直到现在,经常还会有人来勉励我们几句,希望能坚持下去。于是乎,借着报社新媒体转型的大潮,我们在“对话江老师”的基础上,推出了名为“江江三人行”与“随便‘江’两句”的常设栏目,以沪语新闻小品加单人快评的形式,延续新民精神,解读政策、仗义执言,反响还算不错,江老师一举出圈转型成功,从“发稿大王”变成了网络主播。

与江老师搭档的这段经历,着实令我受益匪浅。第一个感悟是:不论是新媒体还是传统媒体,不忘初心为民发声,才是媒体人必须坚守的大正之道。第二个感悟是,永远不要低估自己的潜力,许多人终其一生,都未必能找到自己真正的天赋所在,但一旦有幸发现,就应当勇敢尝试锐意进取,说不定就能打开一扇通往“新世界”的大门,发现一个更好的自己。

看来,江老师的退休计划要重新安排了,而我们也要更加努力。老同志都能如此卖力创新转型,享受进步带来的乐趣,吾等后辈又有什么理由“摆烂躺平”,虚度光阴?